

**Отзыв на автореферат диссертации**  
**Евдокимова Алексея Игоревича**  
**«Этнокультурная идентичность в условиях внешнего миграционного**  
**давления (на примере жителей республик Южной Сибири)»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук по специальности**  
**09.00.13 – Философская антропология, философия культуры**  
**(философские науки)**

В последние десятилетия изучение индивидуальной и коллективной идентичности прочно закрепилось в мейнстриме целого ряда общественных и гуманитарных дисциплин, использующих отличную теоретическую базу и методологический инструментарий. Особую ценность в этом отношении приобретают междисциплинарные исследования, объединяющие успешные наработки сразу нескольких школ, но сохраняющие при этом аналитическую строгость конкретной научной традиции.

Одним из примеров такого рода работ можно считать диссертацию А.И.Евдокимова «Этнокультурная идентичность в условиях внешнего миграционного давления (на примере жителей республик Южной Сибири)», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук. Судя по автореферату, ступая на «ничейную землю» проблемы идентичности, автору удалось избежать излишней эклектичности, сохранив при этом логическое единство научно-философского сочинения.

Центральная проблема исследования – трансформация группового самосознания населения Республики Алтай, Республики Тыва и Республики Хакасия – обладает высокой актуальностью и несомненной научной новизной. Очевидны значительная глубина проработки заявленной тематики, а также большая теоретическая и практическая значимость диссертации. Отмечаем внушительный список публикаций соискателя, в том числе четыре статьи в изданиях из перечня ВАК России, участие А.И.Евдокимова в выполнении трех грантовых научных проектов и апробацию полученных результатов в ходе десятка международных, национальных и региональных научных конференций.

Вместе с тем по прочтению автореферата возникает ряд вопросов уточняющего характера. В частности, в пунктах 2 и 4 задач исследования подчеркивается одностороннее влияние миграционных процессов на этнокультурную идентичность населения принимающего региона, в то время как изменение самосознания самих «новоприбывших элементов» остается за пределами внимания соискателя. Помимо этого, представляется,

что с учетом поликонфессионального характера изучаемого региона Южной Сибири на страницах работы в недостаточной степени отражен религиозный фактор, являющийся в ряде случаев краеугольным камнем этнокультурной идентичности населения (как в случае трех титульных этносов Боснии и Герцеговины).

Указанные выше «заметки на полях» не влияют на общее положительное впечатление от работы «Этнокультурная идентичность в условиях внешнего миграционного давления (на примере жителей республик Южной Сибири)», которая соответствует паспорту специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры (философские науки) и требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. Убеждены, что А.И.Евдокимов является сформировавшимся серьезным и самостоятельным исследователем, заслуживающим присуждения ученой степени кандидата философских наук.

Емелин Константин Николаевич  
кандидат политических наук,  
третий секретарь Секретариата Комиссии  
Российской Федерации по делам ЮНЕСКО

  
22 мая 2019 г.

Секретариат Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО  
Министерство иностранных дел Российской Федерации  
119200 Москва, Смоленская-Сенная пл., 32/34  
Тел.: +7 (499) 244 24 56  
Факс: +7 (499) 244 24 75  
Email: unescorussia@mid.ru

Подпись К.Н.Емелина удостоверяю.

Ответственный секретарь Комиссии  
Российской Федерации по делам ЮНЕСКО,  
Посол по особым поручениям МИД России



Г.Орджоникидзе